

ГОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

ГАЗЕТА

№ 166 (16079) Четверг, 1 сентября 1994 г.

1 СЕНТЯБРЯ - ДЕНЬ ЗНАНИЙ

МОЛОДОМУ УЧИТЕЛЮ

Ты трудную выбрал
с дорогу
Из сотен возможных
дорог.
Сегодня, волнуясь
немного,
Придешь ты на первый
урок.
Не все будет ровно и
гладко,
Но ты полюби навсегда

И робкие строчки в
тетрадах,
И трудные эти года.
Только с таким
настроением
Встречай
долгожданный звонок,
Чтоб ярким огнем
вдохновения
Любой озарился урок.
Н. ИПАТОВА.

Спасибо,

родная школа!

Сентябрь нынешнего года - особый для школы № 20. Она празднует свой 60-летний юбилей. Сколько выпускников получили в ней свою путевку в жизнь! Сколько учителей отдали им частичку своей жизни, своих знаний и опыта, тепла своих сердец, доброты и человечности!

Говорю это потому, что одиннадцать лет вместе со школой шло и мое становление. Нас, несмышленных первоклашек, встретила в стареньком здании школы (ныне станция юных техников) молодая, красивая, удивительно добрая и ласковая - наша первая учительница Анна Константиновна Ткаченко. Личность учителя тогда для нас была святой, а слово учителя не подвергалось никаким сомнениям. Если сказала Анна Константиновна - значит, это так и не иначе! Она учила нас не только писать, читать и считать. Вместе с ней мы пели, танцевали, инсценировали сказки, ходили на лыжах. Она всюду была с нами, а мы тянулись к ее материнскому теплу, заботе и вниманию. Спасибо вам, дорогая Анна Константиновна, что вы есть!

Сегодня на память невольно приходят имена тех учителей, которые нас учили. К сожалению, годы берут свое. Большинство из них уже на заслуженном отдыхе, некоторые безвременно ушли из жизни, и работает сегодня только М. М. Елсукова. Но уроки М. П. Гречушкиной, М. Е. Чебыкиной, Л. Н. Пяткиной, В. М. Елсукова, Э. А. Литавриной, Л. М. Аксютинной, М. Г. Нечаевой, Л. А. Петренко, И. В. Рыкуновой и других учителей помогли нам становиться взрослыми. Они

научили нас главному - умению учиться и работать, за что сегодня искренне мы их благодарим.

Неуспокоенность и поиск, стремление к совершенствованию, бескорыстная передача своего опыта будущим учителям отличают многих учителей и сегодняшнего педагогического коллектива школы, возглавляемого В. Г. Алексеенко. Наши учащиеся ежегодно проходят практику и овладевают педагогическим мастерством у многих - В. Н. Ивановой, Л. Н. Галкиной, Г. И. Демидовой, В. И. Коробовой, Т. Н. Саяпиной, Р. А. Зуевой, Р. В. Панькиной, Н. А. Матюк, В. М. Баулиной, И. В. Муха, М. Л. Хавалец, М. В. Костяковой, Н. Г. Новиковой, К. А. Агафонкиной, Г. С. Деминой, Н. М. Детковой и других прекрасных педагогов школы, за что мы им глубоко признательны и благодарны.

И сегодня, в день славного юбилея, сердечно поздравляю всех, кто стоял у истоков этой школы, кто делал и делает ее историей, кто, не жалея сил своих, работает над творением человеческого духа, с 60-летием школы! Здоровья вам, счастья, творческих находок!

Убеждена, к моему поздравлению присоединятся все мои соклассники и многие из тех, кто прошел обучение в школе № 20.

Г. БАБАК.
Зав. практикой педагогического училища, выпускница 1964 года.

(Другие материалы, посвященные Дню знаний и юбилею двух школ, опубликованы на второй странице.)



В 1935 году в Ленинске-Кузнецком открылась фельдшерско-акушерская школа (ныне это медицинское училище). Почти 60 лет прошло с тех пор. Выпускники училища трудятся сейчас не только в нашем городе, но и в больницах, поликлиниках, других медицинских учреждениях всего Кузбасса и даже России. Как встречают новый учебный год в этом, одном из старейших средних специальных учебных заведений области? С какими проблемами и трудностями сталкиваются преподавательский состав и учащиеся? Об этом разговор нашего корреспондента с директором училища С. А. МАЛЕНКОВОЙ.

- Светлана Александровна, недавно закончили приемные экзамены. Как вы оцениваете уровень подготовки нынешних абитуриентов, каков был конкурс?

- В этом году к нам пришли хорошо подготовленные ребята. Состав учащихся формировался на конкурсной основе. Проходная оценка составляла 8 баллов. Пришлось (хоть это и в правилах приема и не оговорено) учитывать оценки в аттестатах общеобразовательной школы. Принимали только тех, кто окончил ее в основном без троек. Было очень много заявлений, поэтому мы оказались, как говорится, в безвыходном положении.

Всего принято 150 человек. 90 девятиклассников на «Медсестринское отделение», и 60 - с 11-летним образованием - на отделение «Лечебное дело».

- Светлана Александровна, не думаете ли вы, используя и возможности клинической больницы (там сейчас работают доктор, кандидаты наук), о преобразовании медучилища в колледж, как поступили в прошлом году в горном техникуме? Вот и педучилище начало готовить специалистов с высшим образованием.

Какие у вас на этот счет взгляды?

- Поняла вашу мысль. Но ведь колледж - это ступень в системе специального образования, где нет девятиклассников. А куда

мало узнали интересного.

- Отсюда следующий вопрос: каков уровень образования и подготовки ваших преподавательских кадров?

«Мы на месте не стоим»

• Наши интервью •

этих ребятшек девять? Многим после школы просто некуда идти, ведь в 10-й класс принимают далеко не всех. Да и стипендию у нас получают, и специальность. Что касается уровня преподавания, то сейчас мы работаем по «Американской программе реформы сестринского образования в России» Тихоокеанского университета Азуса (директор - Чарльз Доуго, преподаватель сестринского дела - Синтия А. Делфорю). У меня есть сертификат об участии в семинаре, который проходил в Омске. Мы в прошлом учебном году встречались там с американскими коллегами, обменивались опытом. Не-

- У нас 34 преподавателя, почти все аттестованы по первой (высшей) категории, и лишь несколько человек - по второй. Я прошла аттестацию в министерстве. Все остальные представители администрации - в Кемеровском колледже, сейчас готовимся к лицензированию училища, т. е. получению лицензии на право выпуска специалистов-медиков. Раньше этого не было. Стало быть, повысился и уровень преподавания, в итоге - и качество работы наших выпускников. Кстати, в нынешнем выпуске по итогам государственных экзаменов восемь человек получили дипломы с отличием. У нас сейчас почти все

преподаватели - врачи - тоже штатные. Совместителей - единицы. Все постоянно учатся. Периодически проходят обучение в Красноярском институте повышения квалификации, ездили в Петербург на переподготовку. Проводятся недельные семинары в Прокопьевске. У нас есть свое отделение по повышению квалификации. Приглашаем к себе преподавателей, здесь проходили специализацию терапевты, анестезиологи, стоматологи, другие специалисты. Держим связь, обмениваемся навыками со всеми пятью училищами области. Словом, на месте не стоим. Иначе нельзя. Как же работать будем, если не учиться постоянно, как учить детей?

- Ну, а как чувствуют себя ваши учащиеся, где проходят практику, каковы отзывы о них, как организован их быт?

- Здесь в основном обучаются девчата и парни из нашего города, Ленинск-Кузнецкого, Крапивинского, Промышленновского районов. Там же они, как правило, и устраиваются на работу. Практику сейчас проходят в больничном комплексе. Врачи к нашим ребятам относятся неплохо, отзывы о практикантах тоже хорошие. Конфликтов особых не бывает. Но в основном наши учащиеся - народ дисциплинированный, понимающий законы и требования к своей будущей профессии.

Беседовала
А. КОЛЧИНА

СЕГОДНЯ в школе № 20 торжество: коллектив педагогов, учащиеся, родители, общественность города отмечают 60-летие этого учебного заведения. Отметить знаменательную дату, поприветствовать свое детище, встретиться с коллегами приехали работать здесь раньше учителя. Теплые слова благодарности принесли школе и педагогам бывшие выпускники, среди которых много учителей, врачей, горняков, строителей, есть юристы, предприниматели, офицеры, переводчики, программисты.

Начатый в предыдущих номерах «Городской газеты» разговор о школе № 20 продолжает Клара Алексеевна АГАФОНКИНА, более 12 лет проработавшая здесь директором.

В этот коллектив пришла в 1965 году, когда директором был Рожков, а завучем — Татьяна Сергеевна Храмова. К тому времени новое здание уже было в основном обжито, дети и учителя в нем освоились. Начали складываться свои традиции. К 1965 году самое длительное время директором была Александра Демьяновна Анисеева, потом на директорском посту несколько лет не везло. И тем не менее коллектив учителей был очень дружный, работоспособный, школой активно занимала место в ряду лучших.

В этот праздничный день я позволю себе отвлечься от проблем, от уроков, методик и просто вспомню, кто работал в школе, какие это были чудесные люди. В то время географию преподавала Ида Владимировна Рыкунова, математику — Нина Михайловна Павельева, супруги Василевские работали, он — географ, она — математик. Вспоминаю

Агалью Кирилловну Ерохинову, которая была примером во всем: как достойно она себя держала, какие уроки с детьми проводила — на всю жизнь оставались в памяти.

Мargarита Михайловна Елсукова, Галина Матвеевна Ислентьева, Мария Григорьевна Нечаева внесли достойную лепту в становление школы. Лично меня очень многому научила завуч Татьяна Сергеевна Храмова. Сколько энергии вкладывала она в любое дело, будь то методическая работа, уроки, внеклассные мероприятия или воспитание молодых учителей. Человек с обостренным чувством справедливости и ответственности, она часто приходила на уроки, зафиксировала их анализировала. До сих пор я поддерживаю связь с Татьяной Сергеевной, горжусь дружбой с таким человеком. Она воспитала двух дочерей, обе получили высшее образование, учила я ее внуков.

Долгое время работала у нас учителем иностранного языка Людмила Аркадьевна Борина, а сейчас традицию этой учительской семьи продолжает у нас же Ирина Георгиевна Борина, химик. А какие яркие, интересные уроки географии проводила Ида Владимировна. Сколько экскурсий с детьми провела! Что ни урок, то импровизированное путешествие!

Здесь же по-настоящему мне встретиться с Земфирой Ивановной Козловской, которая создала музей пулеметного училища. Материал собирали по крупицам, опыта не было, не знали, как этот музей открывать, с чего начинать.

Кстати, идею создания музея подсказал учитель военного дела Александр Михайлович Носов, бывший курсант училища. Он назвал несколько фамилий курсантов, и начались поиски, письма, запросы. Земфира Ивановна понимала огромную роль музея в воспитании детей, ее одержимость передавалась всем, с кем доводилось ей встречаться в связи с его открытием. Где мы с ней только не были!

Особо хочется сказать о Тамаре Федоровне Ананко, с которой мы долго работали вместе, делили тяготы и радости учебы в институте. Она была моей поддержкой, нравственным вдохновением. С ней вместе мы создавали кабинет русского языка и литературы, оформляли его, боролись за

Школа была переполнена, некоторые классы шли в три смены, но мы выделили 27-й кабинет для музея... На первую встречу приехали 130 человек. Было здорово! Сколько потом в этом музее было проведено интересных мероприятий, встреч, торжеств! Земфира Ивановна работала бескорыстно, все лишь благодаря энтузиазму. Да еще шефом нашим, завучу «Кузбассэлемент», спасибо огромное,

чистоту и уют.

Тамара Федоровна проводила интересные уроки, занимательные внеклассные мероприятия. Своим отличным знанием предметов она и детей приобщала к литературе, к слову. Добрая, чуткая, влюбленная в свою школу, в своих учащихся, она и сейчас является одним из почитаемых членом коллектива, хотя по состоянию здоровья работать не может. Учителя и бывшие



Большую помощь мне оказывал А. М. Носов, незаменимый в своем деле человек. Подготовка различных мероприятий, торжеств всегда проходила под его руководством, при его непосредственном участии. И до сих пор он не порывает связи со своей школой.

Очень хорошо была представлена работа на пришкольном участке и в мастерских обслуживающего труда. Учителями тогда были Людмила Михайловна Тыдыкова, Таисья Ивановна Баженова, которые проводили с детьми интересные опыты. Отлично был оформлен кабинет биологии, повсюду много цветов.

Не могу, не имея права обойти учителей начальных классов Антонину Дмитриевну Дорошенко, Анну Константиновну Ткаченко, Валентину Федоровну Ходаеву, Марию Тимофеевну Шевченко, Галину Семеновну Павловскую, Лидию Васильевну Махорину, ставшую впоследствии директором школы № 39, той самой, с которой началась наша 20-я. Все они и многие другие самоотверженно отдавались работе, детям, их можно с полным основанием назвать учителями с большой буквы.

Много теплых слов можно сказать об учителе математики Марии Петровне Гречушкиной, всю жизнь посвятившей работе, равно как и о Надежде Григорьевне Новак, которой очень дорог престиж учителя. Не считаясь с личным временем, учителя приходили в школу задолго до занятий, уходили намного позже — работали со «слабыми» учащимися: им важно было, чтобы не просто дать урок, а главное — чтобы ребенок понял и навсегда заложил материал.

Особо хочется сказать о Тамаре Федоровне Ананко, с которой мы долго работали вместе, делили тяготы и радости учебы в институте. Она была моей поддержкой, нравственным вдохновением. С ней вместе мы создавали кабинет русского языка и литературы, оформляли его, боролись за

ее ученики до сих пор навещают Т. Ф. Ананко, советуются с ней.

Работала я с Валентиной Александровной Карловой, которая была и моим наставником, и хорошим товарищем. Она всегда поймет тебя, поможет, найдет выход из самых трудных ситуаций.

Валентина Никандровна Камадева, Римма Васильевна Муталкина, Антонина Александровна Колесникова, Евдокия Тимофеевна Пацукова — я обязана была бы перечислить весь педагогический коллектив своей школы, потому что все влюблены в свою профессию, в детей, а иначе ведь и учителя не будет.

Мне приятно сознавать, что в нашу школу учителями возвращаются наши бывшие выпускники. Так, Вера Григорьевна Алексеевко, наш математик, наш бывший завуч, вот уже четыре года работает здесь директором. И надо сказать, что руководит коллективом умело, пользуется огромным авторитетом.

Жаль только, что директоров заедает хозяйственная рутинка. Помню, как мы меняли отопление, искали, где достать радиаторы, задвижки, трубы, как все это смонтировать, опробовать...

Вера Григорьевна тот же груз несет, и несет успешно, глубоко понимая, что такое школа, ее нельзя закрыть на капитальный ремонт, все надо делать поэтапно, и полы менять, и отопление, и...

Работы хозяйственной хватает.

Одна из завучей у нас тоже наша выпускница — Ольга Николаевна Чернышева, старательный, знающий педагог. А у другого завуча, Людмилы Григорьевны Малашевич, уже достаточный опыт, богатейшая эрудиция, чтобы помогать своим молодым коллегам. Она курирует преподавание русского языка и литературы. Нашу школу заканчивали в свое время Любовь Николаевна Зарубина, Галина Степановна Демина, которые вернулись в ее стены уже учителями.

С большим удовлетво-

рением замечу, что сейчас школа — это не только храм науки, но и огромная исследовательская лаборатория, где каждый учитель исследует и реализует одну из благороднейших целей — воспитание и обучение подрастающего поколения.

В прошлом году коллектив школы работал под девизом, или по теме «Разбудить творчество учителя». Было дано 25 открытых нестандартных уроков: урок-лекция, урок-концерт, урок-суд, аукцион, конференция и т. д. Итоги таких уроков подводили на педсоветах в виде деловой игры, надо было дать самооценку: «Творческий ли я учитель?». Для этой цели создали творческую лабораторию.

Интересной была деловая игра «Стратегия обновления школы», целью которой было определение перспективы школы, введение новшеств на предстоящий учебный год.

Наши учителя постоянно повышают профессиональный уровень. Так, только в прошлом учебном году ездили в Москву, в Кемерово, Красноярск, Томск; посещают однодневные курсы по интересующим их темам в своем городе. При школе работали такие курсы по развивающему обучению.

В прошлом году при школе работало три методических объединения: математики (руководитель Римма Васильевна Панькина), русского языка (Надежда Арсентьевна Матюк), начальных классов (руководитель Галина Ивановна Демидова).

В прошлом году мы открыли два прогимназических класса — для первокурсников. Там преподавали иностранный язык, хореографию, учили шахматной игре, рисованию. В этом году к тем классам добавляются еще два класса, а дисциплинам добавляются музыка, культура речи, компьютерные игры.

Еще одно новшество: в этом году открывается у нас, по согласованию с ледучилищем, педагогический класс. Параллельно со всеми предметами для этих учащихся, а это самые лучшие юноши и девушки, будут преподаваться основы педагогики, психологии, музыка, ритмика.

Школа № 20, моя родная школа, мой дом, мой университет — она живет, мужает, дает путевку в большую жизнь юным гражданам.

В наше время надо очень много работать над нравственным воспитанием этих юных граждан — со дня рождения, с детского сада. На всех уроках. Мы должны воспитывать в детях доброту, заботливое отношение ко всему, что нас с ними окружает. Должны учить их думать, давать оценки происходящему, любить красивое — не внешне красивое, а то, что красиво в своих поступках, помыслах, в душе. А это идет от высокой морали, нравственности.

Для этого учитель должен любить детей, открывать свое сердце и — вбирать в него этих детей, детей, сидящих за партами, бегающих, прыгающих, озорничующих — всяких...

Успехов тебе, моя школа, мой учительский и ученический коллектив! Успехов и дальнейшего светлого пути!

Школа № 42 - 30 лет

Учебная лаборатория

Что скрывать: учащиеся с большим желанием идут сюда, в свою родную школу. И потому, что здесь интересно учиться, и потому, что день ото дня она становится краше, наряднее, уютнее.

Интересно учиться — это значит, что учителя здесь любят детей, идут к ним с огромным багажом знаний, что каждый ребенок для педагога — личность, которую следует научить жить.

Школа-лаборатория, такой статус присвоен 42-й потому, что дети здесь распределяются в классы по темпам усвоения знаний. Вот в этом году, прежде чем сформировать первые классы, учителя провели тестирование малышей и определили классы с различными уклонами, например, с краеведческим, математическим, фольклорным. Естественно, в таком классе заинтересованному ребенку учиться будет и легче, и интереснее.

Интересно учиться еще и потому, что у учителей добрые, щедрые сердца, запоминающие всех мальчиков и девочек, пришедших в первый класс, и оставляющие их там, в сердцах, навсегда. И сами учителя обладают завидным постоянством, преданностью школе.

С 1964 года переводом из школы № 8 пришел сюда математик Тамара Александровна Ливанова, географ отличник народного образования Галина Алексеевна Чертилина, биолог Нина Степановна Змазнева, учитель начальных классов Анна Георгиевна Осолова. То есть только в школе № 42 они уже отработали по 30 лет!

Молодая смена учителей этого коллектива так же увлечена своей профессией, как и ветераны, так же любит детей и отдает им свои знания. В педагогический коллектив влились бывшие выпускники этой школы математик Екатерина Александровна Усенко, отличник народного образования учитель начальных классов Галина Никитична Канавина, а также математик Елена Леонидовна Логиновская, координатор

детского движения Светлана Геннадьевна Ковтунова и другие учителя.

А душой коллектива, его сердцем является отличник народного образования Любовь Владимировна Бригада. Пришла она сюда из детского дома № 2, преподавала математику, а теперь вот уже около 10 лет является директором.

Это при ней в школе была презентация республиканской АТМГ (активные, творческие, молодые граждане).

Республика состоит из губерний, у каждой губернии — свой герб, марш, закон. Губернатором является староста класса.

Свой гимн, свой герб и своя программа есть у школы. И гимн, и герб писали и рисовали сами ребята, в результате конкурсов были отобраны лучшие. Президентом школьной республики является ученица 11б класса Оксана Бурмакина, заместителем — Тая Комарова.

Интересно учиться здесь еще и потому, что школа красивая, что у школы хорошие шефы — горняки шахты «Комсомолец». В этом году в школе произведен большой ремонт. Здесь мраморные стены в актовом зале и коридорах; актовый зал отделан еще и плиткой, классы светлые, все покрашено. Получила школа новую мебель, и в классах стало очень уютно.

И шефы, и родители активно помогают педагогам в том, чтобы дети с удовольствием шли в школу, с интересом учились, и не только изучали школьные предметы, но учились культуре, нравственности, постигали человеческие ценности, которыми так богата их родная школа.

Тридцать лет — для истории небольшой отрезок времени. Но для коллектива учителей это значительный этап. Он увенчан успехами, ежедневными маленькими победами. Пусть так и будет впредь. Творческих дерзаний, успехов, радостей коллективу учителей и учащихся желаем и на будущее.

В. ГРИГ.

Ученический дневник

Сегодня я нашла	случайно	страница
Среди альбомов, карт и книг	Здесь детства моего	часть
Сюда положенный	нечаянно	Здесь каждый школьный
Свой ученический	дневник.	И в первый раз обидно
Его обложка пожелтела,	И надпись стерлась	Что детство с ленточкой
Но я с трудом прочтешь	«8-я школа, 5-й «Д».	Листаю... Каждая

Н. ИПАТОВА

ФУТБОЛННЯ



Выпуск
№ 14 (37)



ГАЗЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ФУТБОЛЬНОГО КЛУБА "ЗАРЯ"

3 АРЯ - сборная ветеранов России - 1:0 (1:0). Ленинск-Кузнецкий. Стадион «Шахтер». 27 августа. 5000 зрителей. Судья А. Скоропупов (Кемерово).

«Заря»: Рындин, Кутилин, Барышев, Мусин, Захаров, Смертин, Бурдинский, Богатырев, Кормильцев, Куксов, Топоров, Холкин, Богочев, Бычковский, Ожигов, Морев, Сербин, Янотовский, Лянге.

Сборная ветеранов России: Чанов, Худиев, Александров, Ряховский, Резник, Еськов, Якубик, Мирзоян, Маховиков, Шевчук, Зюзин, Букиевский, Сорокин, Шудрик.

Гол: Топоров (15).

Предупрежден: Куксов.

27 августа в рамках спортивного праздника, посвященного Дню шахтера, на центральном стадионе города состоялась товарищеская встреча по футболу, в которой «Заря» принимала сборную ветеранов России. В команде гостей на поле вышли бывшие игроки сборной СССР, участники чемпионатов мира и Олимпийских игр, чемпионы и призеры союзного первенства, обладатели Кубка СССР, участники европейских кубковых турниров.

Этот матч не укладывается в привычные каноны, к нему нельзя подходить со строгими мерками освещения игр чемпионата страны. Прежде всего он явился одной из составляющих шоу-программы, которую футбольный клуб подарил городу в День шахтера, и его нужно рассматривать как шоу, поскольку главной задачей матча было показать болельщикам нашего города бывших «звезд» советского футбола, которых раньше они могли видеть только с экранов телевизоров, а сейчас вот увидели. В игре, пусть немного постаревших и погрузневших, с зальсинами и сединами, но по-прежнему остающихся большими мастерами. Это был день соприкосновения с большим футболом, ностальгия по молодости для болельщиков со стажем и хороший урок для начинающих болельщиков.

Мы запомнили Вячеслава Чанова как блистательного мастера. Он и в этой игре блистал. Пусть ниже стали скорости, но

ведь мастерство никуда не делось. Это было видно хотя бы по тому, что наши футболисты много бегали по полю, а гостей по полю бегал мяч. Казалось, что ветераны ходят

донец, высокому мастерству гостей. Трогательно было наблюдать, как они встречали в нашем городе, как заботятся здесь о прошлом отечественного футбола. Ведь без уважения к прошлому не будет и будущего. В какой-то момент в нашем футболе разорвалась преемственность поколений, и это одна из главных причин неудачного выступления сборной России на чемпионате мира.



пешком, но в то же время они поддерживали игровую темп, и были фрагменты, особенно во втором тайме, когда гости подолгу контролировали мяч, и заринцы уже не шутя носились за мячом, пытаясь его отобрать. Конечно, в игре не было привычных скоростей, но никто не был разочарован ею, поскольку наши ребята, общаясь с мэтрами футбола, кое-чему у них научились и кое-что сумели показать сами.

Я не буду разбирать тонкостей игры, отмечу только несколько моментов. Поскольку этот матч проводился не для результата, «Заря» полностью использовала свой состав: на поле вышли все 19 игроков, внесенных в протокол, в том числе и дебютанты Валерий Лянге и Василий Янотовский, молодые футболисты, воспитанники училища олимпийского резерва, будущее «Зари». Приятно было видеть, что болельщики поддерживали не только свою команду, но и хлопали; не жалея ла-

пельщики после красивых побед заносили на руках в автобус наших игроков, но то, что такой чести удостоился игрок из команды гостей, лично я увидел впервые.

Вячеслав Чанов буквально покорила всех не только своим мастерством, но и скромностью, обаянием и каким-то очень уважительным отношением к болельщикам. Из игроков команды гостей я бы отметил также Алексея Еськова, который вышел после перерыва и продемонстрировал высокое индивидуальное мастерство и великолепные диспетчерские качества. После игры многие болельщики не сразу расходились по домам, а подходили к игрокам как той, так и другой команды, к руководству футбольного клуба «Заря», чтобы поздравить и сказать: «Спасибо за игру!». Мне удалось побеседовать с некоторыми из ветеранов. Разговор шел о прошлом, о настоящем, о недавно завершившемся чемпионате мира по фут-

болу. Ветераны с болью говорили о неудаче сборной России на мировом первенстве и с большой теплотой о том, как их встречали в нашем городе, как заботятся здесь о прошлом отечественного футбола. Ведь без уважения к прошлому не будет и будущего. В какой-то момент в нашем футболе разорвалась преемственность поколений, и это одна из главных причин неудачного выступления сборной России на чемпионате мира.

Этот матч явился гвоздем в шоу-программе. Но следует отметить и другие ее номера: фигури высшего спортивного пилотажа на самолетах «Як-52» и «Як-55», ювелирную работу парашютистов (всех изумил прыжок с мячом в ногах прямо в центр поля опытного парашютиста-профессионала), а также профессиональную работу детского танцевального коллектива. В этот день работали профессионалы, которые доставили всем присутствующим огромную радость.

Футбольный матч и все другие мероприятия этого дня состоялись благодаря футбольному клубу «Заря» и АО «Ленинское», которые не пожалели средств, чтобы этот незабываемый праздник состоялся в нашем городе. Один из болельщиков (а их было порядка пяти тысяч, и были это в основном шахтеры, то есть те, для которых в первую очередь и был устроен этот праздник) сказал: «Давно не видел такого зрелища. Все это напомнило мне народное гулянье в добрые старые времена». Звучала музыка, работали буфеты, было весело и интересно. Два с половиной часа зрелище держало всех приятном напряжении.

К. СЕРГЕЕВ.

Представляет и соорганизатора «Зари»

"Иртыш" из Омска

В пятницу, 2 сентября, на стадионе «Шахтер» состоится матч чемпионата России по футболу среди команд первой лиги. «Заря» будет принимать одну из лучших команд Сибири и Дальнего Востока - омский «Иртыш». Начало матча в 18 часов.

Среди футбольных коллективов Сибири и Дальнего Востока нет, пожалуй, ни одного с такой интересной и трудной биографией, как у омского «Иртыша». С одной стороны, омичи неоднократно предъявляли самые серьезные претензии на место в группе сильнейших, а с другой стороны, дважды за последние десять лет проигрываясь в турниры более высокого ранга, футболисты с берегов Иртыша оба раза уже через год бесславно возвращались обратно. Какой-то будет их третья попытка?

Наши соперники лидируют среди клубов Сибири и Дальнего Востока по многим показателям. «Иртыш» 6 раз становился победителем зональных турниров, 19 раз занимал призовые места, 8 раз принимал участие в переходных турнирах, в команде подготовлено 34 мастера спорта, за последние 11 сезонов омичи ни разу не опустились ниже третьего места в сибирско-дальневосточной зоне...

Всего в чемпионатах страны омские футболисты провели 1345 матчей, в которых одержали 596 побед, 341 встречу закончили вничью и 408 проиграли при разнице мячей 1867-1464 (все данные приведены на сегодняшний день). Самая крупная победа - 8:0 (дважды), а самое крупное поражение - 0:6 (4 раза, в том числе в стартовом матче нынешнего первенства в Новосибирске). Наибольшее количество матчей в составе «Иртыша» провел Владимир Арайс - 478, а больше всех мячей за все годы забил Зиновий Билень - 94.

В сезоне 1993 года «Иртыш» занял второе место в восточной зоне первой лиги. В 30 играх команда одержала 16 побед, 7 встреч закончила вничью и столько же проиграла при разнице мячей 52-33. Наибольшее количество матчей провел Виталий Раздогоин - 29, а больше всех мячей забил Вячеслав Карташов - 15 (из них 5 - с пенальти) - третий результат в списке лучших бом-

бардиров зонального турнира.

Нынешний сезон «Иртыш» начал неудачно, проиграл в первом туре в Новороссийске - 0:6, а в третьем туре - на своем поле «Ростсельмашу» - 0:4. Однако затем, после быстрого выезда в Пермь и Нижнекамск (два поражения с одинаковым счетом 0:1), омичи одержали три победы подряд в домашних матчах и после десяти туров поднялись на одиннадцатую строчку в турнирной таблице. После чего команда вступила в затяжную полосу кризиса, который к 23-му туру привел ее на двадцатое место. Конфликт в «Иртыше» завершился полной сменой руководства, после которой омичи бросились наверстывать упущенное, и пока, надо сказать, успешно. Одержав победы в домашних матчах над «Дружкой» - 1:0, пермской «Звездой» - 4:1 и «Нефтехимиком» - 3:2 (причем в двух последних играх омичи пропускали мяч первыми) и сыграв вничью в Элисте - 2:2, «Иртыш» после 28-го тура переместился на 15-е место. На сегодняшний день он имеет следующие показатели: 9 побед, 4 ничьи, 14 поражений, 28 мячей забито, 52 пропущено, 22 очка набрано, и 32 потеряно. Остро и результативно в нынешнем сезоне играет Шамиль Багизаев, забивший уже 10 мячей. В матче с пермской «Звездой» дважды отличился Сергей Малайка.

Нынешняя встреча между «Зарей» и «Иртышом» - шестая по счету. Вот результаты пяти предыдущих: 1991 г. - 0:5, 0:3, 1993 г. - 0:1, 3:1, 1994 г. - 1:3. Явный перевес пока на стороне омичей - 4 победы и 1 поражение при разнице мячей 13-4. Авторы забитых мячей у «Зари»: Захаров, Лемешко и Топоров, с пенальти (в матче 1993 года), Баженков (в игре первого круга нынешнего первенства в Омске).

Подготовил
С. КУТАКОВ.

НАША «Заря», уже выступая в первой лиге, имеет неплохие отзывы и соперников, и футбольных специалистов. И уж, конечно, болельщиков родного города. На этот счет, думаю, не стоит повторяться. По большому счету, тоже разделяю эти оценки и команды в целом, и некоторых футболистов. И все же не всегда полезно курить фимиам, иной раз стоит посмотреть на все игры без восторженных эмоций.

Позади шесть туров второго круга. Сопоставляя результаты выступлений в них с итогами первых шести туров первого круга, вроде не испытываю особых опасений за игры «Зари». В обоих случаях набрано по пять очков, потеряно по семь. Пропущено во втором круге на два мяча меньше. И все же есть некоторые «но». В первом круге была впечатляющая победа на своем поле над «Ростсельмашем», во втором - сокрушительное поражение от майкогской «Дружкой», добившейся более чем убедительного реванша за поражение у себя дома. Невыразительным оказался матч с «Нефтехими-

ком». При большом, в общем-то, старании встречу с «Черноморцем» «Заря» провела под диктовку лидера.

Как ни крути, а некоторые потери, пусть малозаметные, есть. Есть и причины тому. Уверен, в команде, у тренеров они проанализированы. И все же мысли «по поводу»

• Взгляд с трибуны • Назвался груздем...

хотелось бы высказать.

В сравнении с уже известными соперниками «Заря» явно не высокоскоростная команда, в быстроте передвижения она почти всегда проигрывает. И если соперник это увидел и умеет пройти поле в три-четыре передачи, у «Зари» создаются сложные проблемы. Это, в частности, было заметно и в двух последних встречах - с

«Нефтехимиком» и «Звездой».

Короткие и средние перепасовки «Зари» имеют свои преимущества, позволяя снивелировать недостаток скорости, но при условии высокой точности паса и неожиданных для противника комбинаций. А вот это не всегда получается. Удручают не столь

уж редкие ошибки в передачах. А комбинации без труда порой прочитываются и блокируются соперниками. Вспомним, сколько бывает безрезультатной возни в штрафной площадке гостей.

Футбольная практика убедительно доказала эффективность продуманного использования стандартных положений. «Заря» же будто решила доказать обратное. Пото-

му ее розыгрыши угловых, как правило, гасятся соперниками. Да и штрафные чаще всего пробиваются абы как. А между тем для их исполнения тот же С. Лемешко «вооружен и очень опасен».

Не буду писать о достоинствах и недостатках футболистов: они на слуху у всего стадиона. Может, оценки эти очень порой скороспелы и субъективны. Ничего страшного, болельщик отходчив, и завтра уже рукоплещет тому, которого ругал вчера. Истина оценки, таким образом, как бы выравнивается. И все же некое мастерство футбола не реализовывать 100-процентные возможности взятия ворот, а уж при пенальти - тем более.

«Заря» - профессиональный футбольный клуб. А с профессионалов и соответствующий спрос за игру, за результат. Ведь войти в первую лигу - лишь часть дела, главное - закрепиться в ней и двигаться выше. На это замкнулись заринцы. Испытать им! Как говорится, назвался груздем - полезай в кузов.

А. ПЛАТОНОВ
Болельщик

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ИГРОКА. ЗАХАРОВ Сергей Адикович. Полузащитник. Капитан команды. Родился 15 апреля 1970 года. Рост 178 см, вес 73 кг. В «Заре» с 1993 года. В 1990-1992 гг. выступал за команду «Ангара», «Алеко» (Ангарск). В чемпионатах страны провел 133 матча, забил 10 мячей.

Сергей Захаров в «Заре» менее двух лет, но благодаря своей любви к футболу, самоотверженности и решительности буквально с первых дней стал своим в команде, и для болельщиков. Уверенность и железное спокойствие - вот отличительные черты Сергея и в жизни, и на поле. Сейчас уже трудно представить себе «Зарю» без Захарова. И, видимо, не случайно перед началом нынешнего сезона, после того, как Сергей Лемешко добровольно сложил с себя обязанности капитана, заринцы единодушно доверили капитанскую повязку другому Сергею - Захарову.

- «... Мне всегда импонировала своей игрой «Заря». Нравится, что команда молодая и не хочет останавливаться на достигнутом. Думаю принести пользу клубу». Эту поддержку я взял из газеты «Футбольная «Заря» за 8 декабря 1992 года, когда ваше пребывание в команде исчислялось несколькими днями. Что вы можете сказать о «Заре» сегодня?

- И сегодня я не жалею, что выбрал именно эту команду, и готов повторить все те слова, что сказал два года тому назад.

- В прошлом году вы играли в средней линии, а нынче выполняете обязанности свободного защитника. С чем это связано?

- Это связано с проблемами, которые возникли у нас в начале сезона, когда мы пропускали много мячей. Сергей Николаевич предложил (да я и сам, в принципе, был не против) попробовать меня на месте заднего защитника. Я уже выполнял эту роль в Ангарске, где национал играть, да и в других командах тоже. Сегодня проблем у нас стало меньше (хотя их и сейчас хватает), и я надеюсь еще сыграть на месте центрального полузащитника.

- Вы упомянули о других командах. Как их помните?

- В 1989 году я поступил в Омский институт физкультуры и целый сезон тренировался с омским «Иртышом». На следующий год меня хотели заявить за омскую команду, но пришло приглашение из Ангарска, где было решено создать (а точнее сказать, воссоздать) команду мастеров, и я вернулся в родной город. Тогда я был очень молод, честно сказать, сильно скучал по дому и очень обрадовался, что могу вернуться в Ангарск. А еще была неделя в Волгоградском «Роторе», куда меня приглашали на стажировку. Там я прошел сборы, мне очень приятно сказали, что будут заявлять, но по личным обстоятельствам я так и не поехал в Волгоград.

- Как вы начинали играть в футбол?

- В футбол начинал играть, как и все пацаны, во дворе. Двор у нас был обыкновенный, как и в

команде и вдруг - задний защитник?

- Да, как ни странно, всегда это всех удивляло. Обычно на этом месте играет самый опытный футболист.

- Помните ли вы свой первый гол, забитый за команду мастеров?

- Забивал я, в принципе, немного - всего десять мячей, из них шесть - в прошлом году. Обычно я играл последнего защитника, а на этом месте думать о забитых мячах почти не приходится. А первый гол я забил, выступая за ангарскую команду, дома в 1992 году бийскому «Прогрессу». Забил головой после подачи углового. Кстати, в этой игре я забил еще

большинстве городов, из пяти-шести пятиэтажек хрущевского типа, рядом школа, во дворе много пацанов. Мы собирались челоуек по двадцать. Вместе ворот у нас были два дерева возле песочницы. Разбили не одно окно в

хо прошли предсезонные сборы и, видимо, немного переоценили свои силы. Когда нужно, мы можем собраться, а вот когда все вроде бы хорошо, можем допустить срыв. Еще одна причина - постоянное варьирование состава из-за большого количества желтых карточек и многочисленных травм. Очень трудно найти стабильную игру, когда так часто меняется состав. Я думаю, что очень скоро ребята наберутся опыта и мы не будем больше допускать таких срывов, как в нынешнем сезоне.

- Что вы можете сказать о своих партнерах? С кем из них вы находите наибольшее взаимопонимание на

желтую карточку. Я спросил: «За что?», а он ответил: «За то, что вы до удара выбежали из «стенки». Спорить не было никакого смысла, тем более что до конца матча оставалось минут 20, не больше. Спасибо ребятам, что они не растерялись и не только удержали ничейный счет, но и вырвали победу, что явилось логичным результатом этого поединка.

- Следующую игру - с «Ростсельмашем» - вы смотрели с трибуны. Расскажите о ней.

- Наши ребята ни в чем не уступали сопернику, а в первом тайме даже превосходили его. Отличные моменты имели Вадим Баженов и Сергей Топоров. Вадик просто обязан был забивать - бил с двух метров по пустым воротам. Если бы он забил (а это было при счете 0:1 - в самом начале матча судья назначил пенальти в наши ворота), игра могла бы сложиться по-иному. Во втором тайме наши ребята немного сдали, видимо, сказавшись усталостью. Отмечу предвзятое судейство. Не был назначен, например, стопроцентный пенальти, когда Топоров пробрасывал мяч через лежавшего вратаря, а тот руками схватил его за ногу. Несмотря на поражение - 0:3, «Заря» выступила достойно.

- Сейчас много говорят о Сергее Андрееве. Пишут, что он переживает вторую молодость. Что вы скажете об этом?

- Я полностью согласен с этим утверждением. Андреев в этом матче выступал на месте опорного полузащитника, вся игра шла через него, и он не допустил практически ни одной ошибки. Несмотря на невысокий рост, Сергей выиграл все воздушные дуэли и трижды опасно бил головой по нашим воротам, когда мяч пролетал рядом со штангой.

И в заключение предлагаю вашему вниманию еще одну выдержку из газеты:

«Казалось, что после ухода в ЦСКА Владимира Семенова возникший вакуум в середине поля заполнить будет нечем, но уже первые матчи команды показали, что в линии полузащиты у «Зари» появился не менее самообытный игрок. Очень скоро Сергей был признан ленинск-кузнецкими болельщиками. Его игру отличает уверенность в себе, спокойствие и умение выручать команду в трудную минуту». (Из статьи о Сергее Захарове, газета «Ленинский шахтер», 26 ноября 1993 года).

Интервью провел
С. КУТАКОВ.

Сергей ЗАХАРОВ:

«УВЕРЕН
В СЕБЕ
И КОМАНДЕ»

● Интервью с капитаном «Зари» ●



соседнем доме. Бабки гоняли нас оттуда. Четверо ребят из моего двора, все на два года младше меня, стали футболистами, и я считаю, что помог им в этом, так как давал им первые уроки во дворе.

У нас в городе были две футбольные школы на двух стадионах, расположенных рядом - «Сибиряке» и «Ангаре». Сначала я попробовал себя в «Сибиряке», но там мне не понравилась обстановка, и я ушел оттуда. Прошло некоторое время, и мой хороший друг, с которым я учился в одном классе, сказал, что он записался в футбольную секцию. Меня это как-то задело: мы часто играли вместе во дворе, и мне казалось, как футболист я сильнее его. Я пошел к тому же тренеру и записался в ту же секцию.

- Кто ваш первый тренер?

- Андрей Петрович Антонов. Его отец работал с командой мастеров, а он тренировал детскую команду.

- Помните ли вы свой первый матч, сыгранный за команду мастеров?

- Это было в 1990 году. Мы играли дома с торпедовцами Рубцовска и победили со счетом 3:1. Я был самым молодым в команде и выступал на месте заднего защитника.

- Самый молодой в

один гол, и тоже головой.

- Ваш первый матч в составе «Зари»?

- Официальный - в Тюмени в прошлом году, когда мы сыграли - 2:2.

- А первый гол?

- Первый гол за «Зарю» я забил Грынгазову из «Сахалина». Вадим Баженов прошел от центра поля и сделал прекрасную передачу мне на левый фланг (я начинал играть за «Зарю» на месте левого полузащитника), и я метров с 18 влет ударил в левый угол. В этом матче я забил два мяча, а выиграла мы со счетом 4:0.

- В прошлом году вы играли во всех матчах «Зари», а нынче вот уже несколько раз не выходили на поле. С чем это связано?

- Только с моей травмой. Других причин лично я больше не вижу, кроме игры в Ростове, когда я не выступал из-за красной карточки.

- Почему игра «Зари» в нынешнем сезоне далека от совершенства, или скажем так: почему в игре команды возможны такие перепады?

- У нас значительно изменился состав, появилось много новых игроков, все они, кроме Алексея Маслова, очень молоды, а молодости, как известно, свойственно неустойчивость, поэтому команду так лихорадит. Это одна из причин, но есть и другие. Мы негло-



Михаила Васильевича, Василия Дениловича Медведевых, Ивана Григорьевича Суханова с Днем шахтера!

Желаю крепкого здоровья, кавказского долголетия, семейного счастья и благополучия!

Мама, жена,
сестра.

Дорогую, любимую Нину Петровну Шабалину с 55-летием!

Ты для нас так много значишь, ты нам в жизни так нужна,

что словами не расскажешь,

не опишешь все сполна.

Здоровья, счастья мы желаем

тебе на долгие года!

Муж, дети, внуки.

Дорогую маму, бабушку Нину Ефимовну Каськову с 60-летием!

С твоим юбилеем, с торжественным днем

тебя от души поздравляем,

удачи, здоровья на тысячу лет,

огромного счастья желаем!

Мы ценим и ум, и внимание твоё,

горячее сердце и добрые руки.

Спасибо за то, что на свете живешь,

за то, что живут твои дети и внуки!

Дети, зять, внуки.

СВАДЕБНЫЙ
САЛОН
"ЛАТОНА"

предлагает оригинальные модели подвенечных нарядов для невест.

Ждем вас: г. Белово, ул. Ленина (Дом быта).

Утерянную гербовую печать Ленинской ПМК треста «Ленинскшахтострой» считать недействительной.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15388. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375

Цена одного экземпляра 200 руб.